

# 圣神是谁？

圣神是谁？ 圣神降临那天是什么样子的？ 祂如何在基督徒的生命中彰显祂的化工？ 圣神的恩赐有哪些？

2024年6月1日

## 摘要

1. 圣神降临那天是什么样子的？
2. 圣神是谁？
3. 圣神的专有名称和其他称号是什么？

4. 圣经中有哪些圣神的象征？

5. 耶稣基督与圣神在救恩史中的共同使命是什么？

6. 圣神如何在基督徒的生命中彰显祂的化工？

7. 圣神的恩赐有哪些？

8. 圣神如何以祂的恩宠为圣母玛利亚做准备？ 圣母“充满圣宠”是什么意思？

.....

## **1. 圣神降临那天是什么样子的？**

圣路加在宗徒大事录的第一章和第二章叙述了这事。耶稣升天前吩咐门徒「不要离开耶路撒冷，但要等候父的恩许。」祂告诉他们：「若翰固然以水施了洗，但不多几天以后，你们要因圣神受洗。」「当圣神降临于你们身上时，你们将充满圣神的德能，要

在耶路撒冷及全犹太和撒玛黎雅，并直到地极，为我作证人。」

圣路加继续说，过了几天，众人都聚集一处。忽然，从天上来了一阵响声，好像暴风刮来，充满了他们所在的全座房屋。有些散开好像火的舌头，停留在他们每人头上，众人都充满了圣神，照圣神赐给他们的话，说起外方话来。」

在这一天，天主圣三完完全全地显露出来了。从此，基督所宣告的天国就开放给所有相信祂的人。

## **与圣施礼华一起默想**

圣路加告诉我们，在圣伯多禄讲话和宣告基督的复活以后，许多围绕在场的人都拥来问他：「诸位仁人弟兄！我们该做什么？」伯多禄宗徒回答说：「你们悔改吧！你们每人要以耶稣基督的名字受洗，好赦免你们的罪过，并领受圣神的恩惠。」在那一

天，根据圣经记载，约三千人加入了教会。

圣神在五旬节那天隆重的来临，并不是昙花一现的事件。在宗徒大事录中，几乎没有一页不是记载有关祂的行动，提及祂如何指引、领导和鼓励初期基督徒团体的生活和工作。是祂默启了圣伯多禄的宣讲，坚强了众门徒的信德，以祂的临在确定了外邦人的皈依，又派遣了保禄和巴尔纳伯到远方为耶稣的教导开拓新的路径，一言以蔽之，祂的临在和教导举目皆是。（《基督刚经过》，127）

修养谦德的捷径，是这样默想：我虽无才无名无势，但只要投靠圣神，祂便会赐我圣宠神恩。问题是：有了圣宠神恩，我怎样才能成为圣神得心应手的工具？宗徒们虽然受到耶稣三年的教导，但一碰到基督的敌人，都吓得逃之夭夭。圣神降临后，他们一变而为不怕鞭刑拷打，不怕下监坐牢。

最后，个个为信仰作证，捐躯殉道。

（《犁痕》，283）

请你跟我一起，为一个新的圣神降临节的到来，同心祈祷吧！求圣神借此把这个世界，再次光照得大放光明吧！（《犁痕》，213）

## **2. 圣神是谁？**

圣神是圣三中的一位。祂与圣父和圣子同为天主，并与圣父、圣子同受钦崇，同享光荣，正如尼西亚·君士坦丁堡信经自古以来所指出的那样。祂与圣父、圣子同性同体，无论在圣三的内在生命中，或在施与世人的爱中，都是不可分的。但在钦崇那赋予生命、同性同体、不可分的圣三的同时，教会也宣认位格的区别。当父派遣圣言时，也常派遣自己的气息：联合的使命指圣子和圣神同时受派遣，在此两位虽有区别，但不可分离。虽然，是基督为人所见，成为不可见的天主的有形肖象，然而圣神把祂启

示出来的。（参阅《天主教教理》，689）

## 与圣施礼华一起默想

我们的心需要分辨圣三的每一位，好去钦崇祂们，灵魂在超性的世界探奇，像孩童张眼看世界，它在爱中和圣父、圣子、圣神相处，甘愿跟随给予我们生命的护卫者，圣神白白把自己、连同祂的礼物及超性的美德给予我们，非因我们作了值得赏报的事。

（《天主之友》，306）

身为基督光荣复活的见证人，众门徒都充满了圣神的力量。他们的心灵和智慧敞开了一道新光。他们曾跟随基督，以信德接受了祂的教导，但他们经常无法彻底深入了解祂的话语的意义，需要等待真理之神的降临来教晓他们，使他们能明白一切。他们知道只有在耶稣内才能找到永生之言，他们已准备好要跟随祂，为祂献出自己的生命。但是他们还是软弱的，当考

验来临时，他们都逃跑了，留下耶稣独自一人。

在圣神降临那天，这一切都成了过去，天主圣神，勇力之神，使他们变得沉着、坚强和勇敢。宗徒们的话语强而有力，传遍耶路撒冷的大街小巷。（《基督刚经过》，127）

### **3. 圣神的专有名称和其他称号是什么？**

「神」一词译自希伯来文“Ruah”，其原意是气息、空气、风。耶稣正是利用风的可感觉形象，来向尼苛德摩讲述新而超越的那一位，祂是天主的气息、天主之神。另一方面，放在一起，「圣」和「神」都是天主三位所共有的天主属性。但圣经礼仪和神学术语却把这两个词放在一起，指明圣神那无可言喻的位格，以免与「圣」和「神」两字的其他用途相混淆。

当耶稣宣告和许下圣神的来临时，祂称圣神为「师保」，其字面的意义

是：「那被召到身边者」“Advocatus”。「师保」通常被译作「护慰者」，因耶稣是第一个护慰者。主自己也称圣神为「真理之神。」

「圣神」这专称在宗徒大事录和书信中用得最多，在圣保禄书信中，我们也可以找到另一些称呼：恩许之神、嗣子之神、基督之神、上主之神、天主之神；在圣伯多禄的书信中，则有光荣之神的称呼。（《天主教教理》，691-693）

## **与圣施礼华一起默想**

要时常与圣神交往，伟大的陌生者，是祂圣化你。不要忘记你是天主的宫殿。护慰者就在你的心灵中：聆听祂，顺从祂的感召。（《道路》，57）

## **4. 圣经中有哪些圣神的象征？**



圣洗之水象征圣神在灵魂中的行动。火，是因为圣神就是借「火舌」的形状降在门徒们的头上，使他们充满圣神。灵修传统将保存这火的象征，把它当作最能表达圣神行动的象征之一。鸽子，是当基督受洗后从水里来时，圣神以鸽子的形状降回，停在祂上面。在基督徒的艺术品中，它是最常用来表示天主圣三中第三位。（参阅《天主教教理》，694-701）

## 与圣施礼华一起默想

他常常在阅读的书里放一张纸条，作为书签，用强而有力的手劲在纸上写了下面的句子：Ure igne Sancti Spiritus! 点燃圣神的爱火！你几乎可以说，与其说这句话是手写的，不如说是刻印的。基督徒啊！我但愿能够让这神圣的火点缀你的灵魂，燃烧你的唇舌，并点燃你的一切行为。（《炼炉》，923）

内心的干枯不是不冷不热。如果一个人是不冷不热，恩宠的水珠便会从他

身上滑落，没有渗透。相反地，有一些干地似乎是毫无生气的，但只要在适当的时候，落下几滴雨水，便会长出茂盛的花朵和美味的果实。因此，我问：我们何时才能信服？每天顺服于随时出现的神圣召唤，是何等重要！因为天主确实在那里等待我们！（《炼炉》，224）

## **5. 耶稣基督与圣神在救恩史中的共同使命是什么？**

耶稣直到祂复活后才完全地显露圣神。祂在对众人的教导中一点一点地显露圣神，例如当祂揭示祂的肉身将要成为世人生命的食粮时，以及祂在与尼苛德摩、撒玛黎雅妇人和参加帐棚节的人交谈时。

在教导门徒该如何祈祷时，祂公开地提到圣神：「你们纵然不善，尚且知道把好东西给你们的儿女，何况在天之父，有不更将圣神赐与求祂的人吗？」（路11：13）当祂告诉他们，他们将受召要去做见证时，祂说：

「当人把你们交出时，你们不要思虑：怎么说，或说什么，因为在那时刻，自会赐给你们应说什么。因为说话的不是你们，而是你们父的圣神在你们内说话。」（玛10：19-20）

（参阅《天主教教理》，689-690）

## **与圣施礼华一起默想**

这，正是吾主耶稣所要的。我们必须紧跟着祂。别无他途可循。这是天主圣神，在每一个人灵内的工程——在你灵魂内的工程。要驯服，不要给天主设置障碍，直到祂把你可怜的肉体，铸塑成十字架上的耶稣为止。（《犁痕》，978）

如同圣神降临那天走到圣伯多禄跟前的男女一样，我们也领受了圣洗。在洗礼中，天主圣父已接掌了我们的生命，让我们分享基督的生命，并把圣神派遣给我们。圣经告诉我们，上主藉着圣神所施行的重生和更新的洗礼，救了我们。这圣神是天主藉我们的救主耶稣基督，丰富地倾注在我们

身上的，好使我们因祂的恩宠成义，本着希望成为永生的承继人。」

（《基督刚经过》，128）

## **6. 圣神如何在基督徒的生命中彰显祂的化工？**

除非受圣神感动，没有一个人能说：'耶稣是主'。圣保禄在格林多书中说。而在迦拉达书中又说：天主派遣了自己儿子的圣神，到我们心内喊说：『阿爸，父啊！』这种信仰的知识，只有在圣神内才能得到。我们必须先受圣神的感动，才能跟耶稣接触。透过洗礼圣事，圣神与至圣圣三居住于我们的灵魂内。圣神藉祂的恩宠，是第一个在我们内激发信仰并把新生命赐给我们的，这新生命就是认识父和祂所派遣来的耶稣基督。（参阅《天主教教理》，683-684）

### **与圣施礼华一起默想**

为回应天主给我们的慈爱和信任，它值得我们毫无保留地献出自己整个生

命，尤其是值得我们意志坚定、认真地过基督徒的生活。在诵念信经时，我们肯定地宣告，我信全能的天主父，我信死而复活的圣子耶稣基督，我信圣神，主及赋予生命者。我们确认惟一、至圣、至公、从宗徒传下来的教会是基督的奥体，从圣神那里获得生命。我们为罪过的赦免而欢呼，及期待肉身的复活。但是，这些真理是否能够渗透到我们心灵的深处呢？还是只是挂在嘴上唸唸而已？天主得胜的喜讯，和圣神降临所带来的欢欣与平安，应该成为每一位基督徒思言行为和生活的稳固基础。（《基督刚经过》，129）

这个念头能带来平安，圣神把它给予承行天主旨意的人：「上主是我的牧者，我实在一无所缺。」常真心诵念这句话的灵魂，还有什么可令他感到不安呢？（《道路》，760）

## **7. 圣神的恩赐有哪些？**

圣神所赋予的恩赐注入基督徒的灵魂，使领受的人德行完备，并达致完美的境界。恩赐使信徒温顺良善，并在日常行为中，爽快地随从天主的启发。圣神的七恩是：上智、聪敏、超见、刚毅、明达、孝爱和敬畏天主。

（参阅《天主教教理》，  
1830-1831）

## 与圣施礼华一起默想

护慰者是圣三的第三位，是灵魂甜蜜的访客，祂带来以下的礼物：上智、聪敏、超见、刚毅、明达、孝爱和敬畏上主。（《天主之友》，92）

透过虔敬孝爱这份恩赐，圣神帮我们肯定自己是天主的儿女。既是天主的儿女，我们为何忧愁？忧愁只应是自私的后果，如果我们要为天主而活，我们就不缺欢愉，就算觉得自己常常犯错，潦倒不堪也仍然欢乐。因为欢愉是祈祷生活的一部份，我们会禁不住欢唱，因我们是活在爱之中，而歌

唱是沐浴爱河中的情侣必做的事！

（《天主之友》，92）

在圣神的神恩中，我认为有一件是我们特别需要的，就是智慧之恩。它使我们认识天主，并因祂的临在而欢乐，使我们能正确地衡量生命中事物的轻重（.....）基督徒不该忽视人类中一切的美善，不该低贬正当的娱乐，不热心参与具高尚目标的工作。相反的，真正的信友应从灵魂深处回应，分享和特别地投入生活中的一切，因为他比任何人更清楚人心灵的底蕴与内涵。（《基督刚经过》，133）

## **8. 圣神如何以祂的恩宠为圣母玛利亚做准备？圣母“充满圣宠”是什么意思？**

圣神以自己的圣宠准备了玛利亚。

「住有整个圆满天主性」的那一位的母亲，确实适宜是「充满圣宠的」。

圣神在玛利亚身上实现圣父的仁慈计划。玛利亚就是藉着圣神而怀孕，并

生下天主子。她的童贞由于圣神的德能和她信仰的力量，成为独一无二的多产的根源。

最后，圣神藉玛利亚开始使「天主慈爱的对象」一人，与基督共融。

（参阅《天主教教理》，721-726）

## 与圣施礼华一起默想

的确，圣父、圣子和圣神应加冕荣福童贞为一切受造物的母后。你要善用她的力量。怀着赤子的勇敢，加入这个天上的庆典。为我而言，我既然没有宝石或德性献给她，就以我已经净化的过失，为天主之母、我的母亲加冕。她对你也有所期望。（《炼炉》，285）

当看到天主的谦逊，玛利亚纯洁的内心深处便转化为圣德：「圣神要临于你，至高者的能力要庇荫你，因此，那要诞生的圣者，将称为天主的儿子。」童贞圣母的谦逊，是深不可测的圣宠的后果，当圣三的第二位在祂



无玷母亲的胎降生那刻，这圣宠便开始运作。（《天主之友》，96）

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Sheng-Shen-Shi-Shui/](https://opusdei.org/zhs/article/Sheng-Shen-Shi-Shui/) (2025  
年11月19日)